4éme année de l’enselgnement secondaire ---------——-- Section Sciences Experlmentales

Résumé 11 Annee Scolalre 2016/2017

Prof Mr Chaabouni Sami ' L tme
a fonctlon reproductrlce femmlne Classe 4 experlmentale
s La folliculogenése est 1’évolution des follicules a partir d’un stade initial (follicule primordial)
jusqu’a un follicule miir ou de Graaf
% L’ovulation est I’éclatement d’un follicule mir et expulsion du gaméte femelle ovocyte II bloqué en
M 11 vers le pavillon
¢ L’origine du corps jaune : Le corps jaune provient de follicule mir éclaté : les cellules restantes de

la granulosa et de la théque interne se multiplient. Les cellules de la granulosa se chargent d’un
pigment lipidique jaune appelés lutéines

Follicules Gaméte Zone Cellules Cavité Theéque Theéque
femelle | pellucide folliculaires folliculaire interne externe
1
Follicule Quelques cellules
. . Ovocyte | - folliculaires - - -
primordial .
aplaties
Fo.lhc‘.lle Ovocyte | - Une seule couche - - -
primaire
Follicule |\ = | . Plusfurzl‘é‘;“‘:he ) Non Non
secondaire PP différencié | différencié
granulosa
Follicule Plusieurs couche , ) s . .
.. ) , Quelques cavités Bien Bien
tertiaire ou Ovocyte | + appelée , s ., . .,
. dans le granulosa | différencié | différencié
cavitaire granulosa
. s Plusieurs couche | Une seule cavité . "
i Ovocyte | + appelée trés grande Si5n Tach
ou de Graaf y pp 5 différencié | différencié
granulosa appelée antrum
Follicule Ovocyte | 5 PluSIeursl(;(;uche ) Bien Bien
rompu oull appe différencié¢ | différencié
granulosa

Une théque externe est formée de cellules aplaties et de fibres conjonctives (rdle protectrice).
Une théque interne est formée de cellules glandulaires (rdle sécrétrices hormonales).

s Gaméte femelle = ovocyte II bloqué en métaphase 11
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(=)

immobile,

cellules)

Le gamete femelle est de forme sphérique,
volumineuse et de structure
complexe (constituée de plusieurs types de

Le cytoplasme de I’ovocyte II est riche en
substance nutritive appelée (vitellus).

Le cytoplasme de I’ovocyte II contient des
granules corticaux intervenant au moment
de la fécondation.

+» Comparaison avec gaméte méale

Gaméte male | Gaméte femelle
. Cellule sexuelle haploide porte chacun la moitié¢ de I’information
Points communs Gt pus
genetique
Forme Allongée Sphérique
Poi Taille Petite Grande
. ()’lnts Réserve Pauvre Riche
différents — . .
Mobilité Mobile Immobile
Survie 3 a5 jours 2 jours
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SVT —--oeeme 4'™ année de I’enseignement secondaire ------------ Section Sciences Expérimentales
Nombre produit 60 10° par éjaculat 1 seul par cycle
Cytoplasme Pauvre Riche
Maturation Mature Immature
Particularité Un noyau haplq'fde an=23 Un noyau haplo'fc?e {%1 n= 23
chromosomsique chr:)mosomes 51mpleis chromo_somes dupliqués
n=22+X ou n=22+Y n=22+X

< L’ovogenése est la formation des gamétes femelles

L’ovogenése commence avant la naissance, puis elle poursuive entre la puberté et la ménopause d’une fagon

cyclique (1gaméte par cycle).
par ¢y
< Comparaison avec la spermatogenése

Ovogenése Spermatogenése
Temps e Avant la naissance e De la puberté a la mort
e De la puberté a la ménopause = phénomeéne contenu
e Apres fécondation
= phénomeéne dis contenu
Lieu Ovaire feetal, ovaire adulte, trompe Tube séminifére
Multiplication Définitivement terminé avant la naissance Tres active a partir de la puberté
Accroissement Accroissement tres marqué (important) Accroissement peu marqué (faible)
Maturation Méiose dis contenue avec blocage M¢éiose contenue sans blocage
1 blocage en prophase I
2™ blocage en métaphase 11
La méiose ne donne qu’une cellule La méiose donne 4 cellules
fonctionnelle (ovotide) fonctionnelles (spermatides)
Différenciation Pas de différenciation Différenciation
+** Relation entre structures et fonctions (réles physiologiques)
Structures Fonctions

Cytoplasme abondant

Abondances substances de réserve (vitellus)

Vitellus abondant

Nutrition de I’embryon

Un noyau haploide

Transfere la moitié de I’information génétique a
I’origine de I’ceuf

Granules corticaux

Assure la pénétration d’un seul spermatozoide :
monospermie (blocage de polyspermie)

+* Maturation

Ovocyte Il bloqué en

Ovocyte Il

Py s ~

Ovocyte | > \

1GP

oW : _> % : £

— 4 @ __»@—_’ @c p

: Ovotide fécondée
métaphase 11 il
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— SVT - 4™ année de I’enseignement secondaire ------------- Section Sciences Expérimentales
o , s <
+* Déroulement de ’ovogenése

- Vie foetale
Etapes Schémas Cellules Moment Licu
_ '\.
Multinlicati / "{ Entre la 9¢™ ¢t la
B We— (@) ( Ovogonie |21 semaine de
Q (Z grosscsse
Ovaire
Début Entre la 21¢me | foctal
d'accroissement Ovocyte | i :
N . blogué i P1 semaine et la
¢t maturation ' naissance

Repos: entre la'naissance et la puberté

Vie adulte: ent:re puberté et ménopause de facon cyclique

Reprise 3 4 4 mois
- . : Ovocyte | sviitt
d'accroissement
chaque cycle
%’. Ovocyte [l 24 heures
B 5 DR ' av an% Dvnite
5 ['ovulation adisfi
. ©
< Ovocyte 11 6 heures
— £ DE bloqué en MII avant
5 I'ovulation
&
B £ En cas de fécondation
- = ()\U“d\' ou | 4 4 | heures Dam
& DE SR A de la
g ' ovule feconde dpres .
. I'ovulation trompe
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SVT ------- 4°™ année de I’enseignement secondaire --------—--—- Section Sciences Expérimentales

’Prof. / Résumé I11 Année Scolaire : 2016/2017

. Mr Chﬁaboun’i Sami ’ Le cycle sexuel de la femme et sa régulation Classe . 4¢me expérimentale ;

1. Le cycle ovarien

16 a4 27 mm @
e \ 4
- & —- . 4 '\.'l L s

2484 mm

.89 0 g,
W

€]

o

O réegles - l l

phase folliculaire I prarace ] [ phase lutéinique

Phase folliculaire ou phase pré ovulation
Une dizaine de jeunes follicules tertiaires, ayant commencé leur évolution, 3 4 4 mois avant le cycle,
poursuivent leur croissance mais un seul devient un follicule mir a la fin de cette phase. Les autres se
dégénérent : ¢’est ’atrésie folliculaire
Phase ovulatoire
Le follicule mir éclate et expulse 1’ovocyte II bloqué en métaphase II dans le pavillon.
Phase lutéale ou lutéinique ou post ovulatoire
Un corps jaune se forme a partir du follicule rompu, atteint le maximum de développement au milieu de
cette phase (j21).
Siil n’y a pas fécondation le corps jaune régresse a la fin du cycle ; ¢’est un corps jaune cyclique
Siil y a fécondation le corps jaune persiste et se développe davantage pendant les 1 mois de la grossesse ;
c’est un corps jaune gestatif
Remarque : la phase lutéale est toujours constante est égale 14 jours
2. Le cycle utérin
a) cycle d’endométre

1/ vaisseaux sanguins

2/ glandes en tube droit

3/ vaisseaux sanguins spiralés
4/ glandes en tube ramifiés

5/ endomeétre ou muqueuse utérine
(aspect dentelle on parle de
dentelle utérine)

PHASE PHASE DE
MENSTRUELLE PROLIFERATION PHASE SECRETOIRE 6/ myometre ou muscle utérin

» Phase menstruelle [j1— js]
Elle correspond a la destruction partielle de la partie supérieure de I’endométre (*/s) et se manifeste par un
écoulement sanguin.

» La phase post menstruelle ou phase de prolifération] j5— j4)

Elle est caractérisée par

» Accroissement de I’endométre.

» Prolifération des vaisseaux sanguins

» Développement des glandes en tubes.

> Phase pré menstruelle ou phase sécrétoire] jis — jos [

Elle est caractérisé par :

» Accroissement maximum de I’endométre (de 3 & 7mm).

» Spiralisation des vaisseaux sanguins

» Ramification des glandes en tubes qui deviennent plus sinueuses et secrétant de mucus riche en

glycogene
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SVT 4'™ année de I’enseignement secondaire ------------- Section Sciences Expérimentales

Au 21°™ jour du cycle, la muqueuse prend un aspect favorable a la nidation : ¢’est la dentelle utérine.
A partir 21°™ jour du cycle, (en absence de fécondation) la muqueuse subit un tassement progressif a cause
d’un ralentissement de son irrigation.

Cycle non fécondant (pas de nidation)

Cycle fécondant (il y a nidation)

Evolution du corps jaune a

Régression du corps jaune

Persistance du corps jaune

la fin du cycle

Evolution de ’endométre a
la fin du cycle

Régression de I’endometre

Persistance de I’endométre

Conséquence sur le cycle
utérin

Nouveau cycle déclenché par la
présence de la menstruation

Blocage du cycle remarqué par
I’absence de la menstruation

b) Cycle de myomeétre
Le myomeétre ne subit pas de modification structurale.

» Pendant [j1— ji4[ Le myometre se contracte d’une fagon rythmique
» Pendant [j14— jo3 | Le myométre ne se contracte plus : on parle de silence utérin

¢) Cycle de la glaire cervicale

La glaire cervicale est un mucus secrété par 1’épithélium du col de 'utérus elle est formée de filaments

moment du

disposés en réseau. Son abondance et ses propri€tés sont variables suivant le

o

cycle sexuel

Pendant la phase ovulatoire
La glaire cervicale est claire, filante, de maillage
lache et de PH alcalin ; elle est perméable aux SPZ

Pendant la phase folliculaire et lutéale
La glaire cervicale est dense, épais, de maillage serré
et de PH neutre ou acide faible ; elle est imperméable

aux SPZ

3. Cycle thermique
Durant la phase folliculaire la température corporelle est inférieure a 37°C (entre 36.5 et 37)
Durant la phase lutéinique la température est supérieure a 37°C (entre 37 et 37.5)
» Le jour de I’évolution correspond a une augmentation de la température en passant de 36,5 a 37,5.
4. Déterminisme hormonal de la menstruation ou le role des hormones ovariennes dans la
menstruation
A la fin du cycle, et en absence de fécondation, la régression du corps jaune entraine la chute des taux des
hormones ovariennes, ce qui déclenche la menstruation.
5. Déterminisme hormonal de I’ovulation ou le mécanisme de I’ovulation
En 12°™ jour du cycle (cycle de 28jours) ; le follicule mir secréte une forte des oestrogénes, ces derniers
exercent un RC (+) sur le complexe H-H en stimulant la sécrétion de FSH et surtout de LH (pic de FSH et
un pic trés important de LH). Ces pics déclenchent 1’ovulation
Le jour pré de I’ovulation peut étre déterminer sur I’écographie le diametre de follicule passe de 1.6 a 2.7cm
s Rétrocontrole ovarien

Dates 4émej > loémej llémej > 14émej lsemej B 26émej zﬁémo l Y 4émej
Rétrocontrole RC (-) RC () RC () Levée de I’inhibition
Le taux des Le taux des Les taux des Oestrogénes | Tres faible dose des
Justifications Oestrogenes est Oestrogenes est et surtout de la hormones ovariennes
faible fort progestérone sont forts
Freine Stimule Freine Levée de I’inhibition

Conséquences sur
le complexe H-H

la sécrétion de
GnRH, LH et FSH

la sécrétion de
GnRH, LH et FSH
(pics)

la sécrétion de GnRH,
LH et FSH

sur la
la sécrétion de GnRH,
LH et FSH

Conséquences sur | Atrésie Ovulation Régression du corps | Stimule le
le cycle ovarien | folliculaire jaune a la fin du cycle | folliculogenése
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Section Sciences Expérimentales

4émej 9 loémej

llémej 9 14émej

l—-Hypothalamus
»L +|GnRG
Hypophyse

FSH+l l+LH

Ovaires: folliculle mur

Hypothalamus

JiGnRG

Hypophyse

FSH+l J;LLH

¥
Utérus Utérus
Conséquence : atrésie folliculaire Conséquence : ovulation
lsémej 9 26émej 26émej 9 4émej
[-Hypothalamus Hypothalamus
| ‘l_ -+-lGnRG +LGnRG
| Hypophyse Hypophyse
DV (1O I
FSH+‘ l—+LH FSH+l 1+LH
\ | Ovaires: Corps jaune développe Ovaires: Corps blanc
r Hormon variennes; +
¢ o 3 (re '
Leeus Utérus
Régression du corps jaune a la fin du cycle Levée de ’inhibition
Bilan général
Forte dose s Forte dose
ol GnRH
P m 2
Faible dose L RC-
-
RC-
Hypophyse
FSH /\FSH LH LH
+
i
: — Oestradiol Oestradiol —
Progestérone |
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SVT - 4*™ année de I’enseignement secondaire ----------—-- Section Sciences Expérimentales
Substances Organe Organes ou .
. . x Action
chimiques sécréteur cellules cibles
GnRH Hvpothalamus Hvbonhvsé Stimule la sécrétion de gonadostimulines
(neurohormone) yp v YPOPYS FSH et LH
1/ Ovocyte 1/ Stimule la reprise de la méiose de
I’ovocyte I en ovocyte 1.
LH . . 2/ En synergie avec la FSH déclenche
(hormone) 2/ follicule mar | i, . -
C I’ovulation (pic de LH)

Pl tres Hypophyse 3/ Permet la transformation du follicul
important juste ypophy 3/ follicule rompu cEmel . la. jansigrmaion cu {etlicu’e
avant ’ovulation rompu en corps jaune.

(entre 13 et 14) 4/ Stimule le développement
4/ corps jaune | 4’/ Stimule la sécrétion des cestrogenes et
surtout la progestérone
FSH . 1/ Assure le développement des follicules
1/ follicules en . . :
(hormone) croissances ovariens : hormone de folliculogenése.
Pic moins Hypophyse 1’/ Stimule la sécrétion des cestrogeénes
important juste 2/ En synergie avec la LH déclenche

avant ’ovulation

2/ follicule mar

I’ovulation (pic de FSH)

Qestrogénes
(hormone)
Pic treés
important en
12°™ j et un pic
moins important

1/ follicules et le
théque interne
(lerj é 14emcj)

2/ corps jaune
(cellule thécales)
(14emej é 286mej)

1/ endométre

1/ Stimulent I’accroissement de I’endométre
1’/ Stimulent la formation des glandes en tube
17’/ Sensibilisent les cellules de I’endométre a
1’action de la progestérone.

2/ myometre

2/ Stimulent les contractions

3/ col de I’utérus

3/ Stimulent la sécrétion d’une glaire
perméable aux spermatozoides

et un pic tres
important au
milieu de la 2°™
phase

phase folliculaire

(14ém6j P 28émej)

2/ placenta
(Pendant la
gestation)

en 21¢me 3 4/ Cellules cibles | 4/ Assurent le développement et le
o] de caracteres maintien des caractéres sexuels
(secrétés durant 3/ placenta .
sexuels secondaires.
tout le cycle) (Pendant la —
gestation) 5/ Complexe H- | 5/ A faible dose RC(-)
H 5’/ A forte dose RC(+)
i 1/ Assurent la  formation de la dentelle
Prltl)gesterone 1/ corps jaune | 1/ Endométre ou | utérine.
N( lormc(lm?l (cellules lutéales) | muqueuse utérine | 1’/ Stimule la sécrétion de mucus et de
ul pendant la

glycogene par les glandes en tube.

2/ Myometre ou
muscle utérin

2/ Inhibe les contractions
= Silence utérin

3/ Col de I’utérus

3/ Stimule la sécrétion d’une glaire
imperméable aux spermatozoides

4/ Complexe H- H

4/RC ()

La progestérone est une hormone gestative, elle assure le bon déroulement de la grossesse ; c’est I’hormone

de la meére

Les cestrogénes sont des hormones sexuelles féminisantes, elles sont responsables de 1’apparition,
développement et maintien des CSS ; ce sont des hormones de la femme

= La neuro hormone GnRH, la FSH et la LH sont sécrétées d’une fagon pulsatiles
=11 existe une relation de causalité
Exemple : la GnRH stimule la sécrétion de LH qui stimule la sécrétion des oestrogenes et la progestérone

par le corps jaune
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La Procreation

Taw mech na9raw 7aja mochtarka bin ’'homme w el
femme w hiya “la procréation’’ w eli hiya par déf “
ensemble des méthodes permettant d’engendrer un
nouvel étre par la reproduction sexué : I'union d’un

gamete femelle avec un gamete male”

Nebdew bel fécondation ma tsiir w ma tet7a9e9 ken ma
yetwaffrou 3andna les conditions hedhom :

a/ un sperme normal et fécondant :
* volume de sperme entre 3 et 4 ml / éjaculation

* pH alcalin =7.3
* viscosité facilitant la mobilité des spzs
* humération >60 millions / ml

* taux > 40% de spzs de forme typique normale ya3ni

Bevorrrtn{ o)
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b/ des spzs capacités

c/ rapport sexuel pendant la période de la fécondité

ya3ni ma bin 9™ au 16°™¢ jour de cycle sexuel

w na3rfouha b’hal 7ajet :
* la date d’ovulation 14 jours avant la menstruation

* waot el 7ayet mta3 les gametes : 2 j pour 'ovlii w 5 j
pour le spz

* la perméabilité de la glaire cervicale a maille lache

d/ des voies génitales féminines labes 3lihom w ykounou
perméables

e/ des sécrétions vaginales mahomch acide bech la
yo9tlouch les spzs

Ba3d ma kamelna les conditions net3adew lel les étapes
de la fécondation :

Hal fécondation tsir fel 1/3 supérieur de la trompe w
ysirou fiha hal les étapes :

1¢r¢ étape : Rencontre ovule-spz : I’ov tahbet par des
contractions de la trompe ba3d 24 a 30h mel ovulation
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Les spz t3adew stage el glaire cervicale :p w y3oumou fel
les sécrétions de "'utérus w les trompes

W taw les spzs 7oslou fel les cellules de la corona radiata
w phénomeéne nsamiwah ‘piégeage’

2¢me étape : Reconnaissance et pénétration d’un spz :

W fiha 3 petites étapes : reconnaissance mech tsir bel
fixation de I'antigene eli 3and el spz sur les récepteurs eli
mawijoudin 3al zone pellucide w awel spz yo7sel howa eli
3andou chance bech tsirlou fécondation c tt

réaction acrosomique hna I’acrosome eli 7kina 3lih fih
des enzymes mech ysayebhom bech y3awen 3la zone el
pellucide tet7all w twalli 9abla bech tsir la pénétration
d’un spz w hna yod5el ken el noyau w el be9i kollou
yo93ed el barra :p

3¢me étape : Activation de I'ovocyte Il Réveil
physiologique : aussi mech ysirou 3 7ajet : la formation
des 2 pronuclei , caryogamie , formation de la cellule
ceuf .

Net3adew taw lel les étapes embryonnaires et la
nidation : 1/ ovulation 2/ fécondation mel 1° jour 2>
3¢me jour : fel 1" j : stade 2 cellules, 2°™¢ j : stade 4

cellules w 3¢™¢ j : stade 32 cellules
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3/ segmentation : stade morula 4™ j

5eme ot 6°Me j : blastocyste

4/ nidation : 7¢™¢ j : trophoblaste w bouton
embryonnaire w ba3d futur placenta

Njiw I'réle tréééeés important du placenta : 11°™e
semaine de grossesse : tkawnet I’placenta w eli hiya des
liens ma bin I’corps maternel w I’'embryon tsir binet’hom
des échanges d’eau, oxygene... w protection

Béh el placenta 3and’ha 3 roles : 1/ Role trophique : bien
sur fama 7ajet lezemha tet3ta lel embryon kifma (eau
,nutriments, oxygene...) w fama 7ajet lezem tetna7a
menou (uree,C02...) qui circulent dans le sens inverse

2/ Role protecteur : le placenta assure une immunité au
cours des premiers mois de la grossesse et s’oppose au
passage de certaines substances toxiques de microbes
(sauf les virus)

3/ Role endocrinien : les cellules de trophoblaste
sécretent la HCG I’action mta3 I’hormone hedhi kifma LH
w tet3ada fel damm mta3 mra w temna3 la régression
du corps jaune qui continuent a produire des doses
d’cestrogenes et progesterone bech t5alli la grossesse
tsir fi a7san 7alet’haa.
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Béhy 3la fekra ennajmou net7akmou fel
procréation kifech ??

3andna méthode nsamiwha contraception hormonale :
la pilule combinée :
0 II

Chniya la contraception : hiya par déf “ I'infécondité

volontaire et temporaire provoquée par l'utilisation de

méthodes contraceptives visant a espacer ou a éviter les
naissances’’

Chnouma les pilules : houma des comprimés composés
d’cestrogenes et progestatif de synthese. Ces comprimés
houma des plaquettes de 21 ou 22 pilules w te5edh’hom
el mra fi awel nhar lel cycle mti3ha kol youm te50u un
comprimé w ba3d kif te9ef 3la chorb hal dwa b’6 wala 7 j
mech tsirelha hémorragie de privation hormonale
techbah lel menstruation.

Le composé cestro-progestatif freine la sécrétion
hypophysaire des gonadostimulines par rétrocontrole
négatif w hnaa la croissance folliculaire est bloqué d’ou
blocage de I'ovulation.

Aywah hedha el composé agit sur I’endometre w hnaa
ywalli mouch 7adher lel nidation.
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Famma 3bed ma yjibouch s8ar ma3rouf ama fama el
FIVETTE presque 7allet mchekel barcha 3bed : w eli hiya
par déf “ est ’ensemble des techniques qui permettent
de réaliser <<in vitro>> qui se déroule normalement
dans le trompe”’

Béhy nchoufou e5er 7ajaw eli hiya les étapes mta3 hal
FIVETTE :

1/ Induction de I'ovulation : injection pour une patiente

des substances analogues a la FSH bech net7asslou 3la
nombre kbir de follicules murs w ba3d na3tiwha LH pour
obtenir des ovll .

2/ Prélévement des ovll

3/ Recueil et traitement du sperme
4/ Mise en contact des gamétes
5/ Mise en culture des ceufs

6/ Sélection des embryons ayant atteints les stades 2 et
4 cellules

7/ Transfert de (ou des) I’embryon(s)

** Remerciement Pour Notre Cher Amie **
Oumaima Rekik w Nchalah Rabi inaj7ek <3
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Génetiques des diploides

Bon el génétique des diploides : parmi les chapitres
elli obligé 3la ay telmidh bac sciences bech yrivzou
5ater kol 3am tji wa7da mel les 2 génétiques qq soit
hedhi diploides wala humaine w kol 3am w

9asmou :p.

Beh taw mech na7kiw 3al génétique des diploides w
nchoufou les bases mti3ha : houma 7ajtin lezemna
na3rfouhem : eli fama fel dihybridisme : 2 genes
indépendants ya3ni porté par deux paires de
chromosomes (2n=4) w deux genes liés.

Njiw lel cas mta3 2 genes indépendants : une fois
19ina fel 2™ croisement (F2) les cas hedhom ya3ni
automatiquement indépendants chnouma les cas :

**D-D : hiya dominance absolue pour les deux
caractéeres mech net7asslou 3la résultat : 9/16 ;
3/16;3/16;1/16

Bevorrrtn{ o)
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**D-C : hiya dominance pour un caractere et

codominance pour I'autre w nel9aw résultat : 1/16 ;
1/16;2/16;3/16;3/16; 6/16

**C-C: hiya codominance lel les deux caracteres
nel9aw résultat: 1/16; 1/16;1/16; 1/16; 2/16;
2/16;2/16;2/16; 4/16

Rq s8ira : kif nel9aw caractere jdid dh’hor fel les
résultats w ma 3tahoulnech fel les données
automatiquement mech na7kiw 3al codominance |
exple : croisement d’un fleur rouge avec un fleur
blanc w 3tatna rose])

Njiw I’7ala o5ra fel génétique w tjina zeda mel (F2)
w elli hiya le test cross w esmou zeda back-cross
bech ken jetkom el kelma ma testa8rbouch menha :
w fel cas mta3 genes indépendants nel9aw 4 cas lel
test cross w kol cas ta3tina résultat selon le
croisement eli 3melneh :

+1°" cas : ne5dhou un double hétérozygote A//a
B//b w na3mloulou croisement m3a un double
récessif a//a b//b w ta3tinarésultat:% ;% ;% ;%.

Bevorrrtn{ o)
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+2°Me cas : ne5dhou un simple hétérozygote A//a

b//b w na3mloulou croisement m3a un double
récessif a//a b//b w ta3tina résultat: % ; %.

+3°™e cas : ne5dhou un simple hétérozygote pour un
caractere A//a b//b w na3mloulou croisement m3a
un simple hétérozygote pour un caractéere a//a

B//b wta3tinarésultat: % ;% ; % ; %

+4°M¢ cas : ne5dhou un double hétérozygote A//a
B//b w na3mloulou croisement m3a un simple
hétérozygote A//a b//b ta3tina résultat: 3/8; 3/8;
1/8; 1/8.

Kamelna mel cas mta3 deux genes indépendants :
njiw lel partie el théniya w eli hiya 2 genes liés :
aussi el cas hedhi nel9aw fiha deux cas :

e 1°" cas : linkage absolue : (pas de crossing-
over) absence de recombinés chez seulement
le male de drosophile ya3ni une fois 9allekchez
un male de drosophile ya3ni lezmek t'thabbet
elli enti fel cas mta3 genes liés w linkage
absolue ou nn.

Bevorrrtn{ o)
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Beh ba3d ma na3mlou un croisement mta3 double
hétérozygote AB//ab * double hétérozygote AB//ab
nel9aw résultat de % ; % .

W aussi hedha fih test cross : na3mlou croisement
d’un double hétérozygote AB//ab * un double
récessif ab//ab tjina résultat de ¥; ; %.

e 2°Me cas : linkage partiel : (hna fama crossing-

over) : kif kif fel F2 mech na3mlou croisement
I’un double hétérozygote A B//ab * un double
hétérozygote A B//ab hna mech nel9aw
résultat 3-P/4 ; 3-P/4 ; P/4 P/A.

W fel cas mta3 test cross kif kif na3mlou croisement
hedha : un double hétérozygote AB //ab * double
récessif ab//ab w hna nel9aw résultat 1-P/2 ; 1-P/2
hedhom nsamiwhom parentaux majoritaires w P/2 ;
P/2 hedhom nsamwihom recombinés minoritaires

Rq : sa3at nel9aw résultat : % ; % ; Y ; % fil cas mta3
2 geénes liés w hedhi résultat nel9awha men joret un
croisement de 2 génes liés Ab//ab * aB//ab

=  Globalement hedha chlezem ta3ref fel
génétique des diploides .

Bevorrrtn{ o)
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Génétique Humaine

Bon bel tari9a hedhi wselt fahamt drous s3ab 7ata mel
génétique des diploides w taw mech net3adew lel
génétique humaine.

Chniva génétigue humaine ??

hiya bech nchoufou kif ensen yel9a mardh w y9ollou el
tbib hedha wirathi ychouf bouh wala jadou.

Behy 9bal ma nebdew na7kiw 3al génétique humaine
nchoufou les problemes rencontrés en génétique
humaine : sont :

e Faible fécondité, faible nombre de descendants par
couple

e La durée longue d’une génération
e Impossibilité de diriger les croisements

e Complexité du caryotype humaine

e 010
toutes les matiéres, tous les niveaux



Beh na3rfou kol mochkla w lilha 7all w el 7al mta3 hal

mchekel : I’établissement d’un arbre généalogique ou
pédigrée

Net3adew taw kifech mech na9raw pédigrée :

e A7na lezemna ntall3ou fi hal génétique : la relation
de dominance w la localisation du chromosome .

Nebdew taw bel dominance et récessivité :

1)  Kif yebda 3andna maladie récessive : (N>m) :
ya3ni deux parents labes 3lihom w 3tawna s8ar
mordha : n9oulou les parents sont
phénotypiquement sains or ils ont eu un descendant
malade d’ou au moins I'un des deux parents porte
I’allele de la maladie a I’état récessive.

2) Kif yebda 3andna maladie dominante : (M>n) : :
ya3ni deux parents mordha w 3tawna s8ar labes
3lihom : n9oulou les parents sont phénotypiquement
malades or ils ont eu un descendant malade d’ou au
moins I'un des deux parents porte I'allele de la
normal a I’état récessive.

Bevorrrtn{ o)
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Taw bech nchoufou la liaison :

Idhaa ken 3rafna el relation de dominance w 19ina (N>m)

ou (M>n) nektafiw bech n7allelou 3 hypotheéses :

e Hyp 1: allele de la maladieliéay

e Hyp2.:
e Hyp3:

allele de la maladie lié a x
allele de la maladie lié a un autosome

W ken ma na3rfouch la relation lezemna ne5dmou 3la 5

hypotheses :

e Hypl
Hyp2
Hyp3

Hyp5

: allele de la maladie liéay

: allele de la maladie dominant lié a XN>
: allele de la maladie récessif lié a XN>
Hyp4 .

allele de la maladie dominant autosomal N>

: allele de la maladie récessif autosomal N>

Net3adew I’kifech mech na3mlou rejet lel hypothese bel

wa7da bel wa7da : il suffit d’un contre exemple pour

rejecter I’hypothese

Nebdew bel Hypl : allele de la maladie lié ay : fama

deux cas : un fois 19ina tofla mridha fel pédigrée

donc hypotheése a rejeter

(dans ce cas la maladie ne touche que les gargons or

la fille est malade)

Bevorrrtn{ o)
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W idha 19ina tfol mridh fel pédigrée w bouh labes 3lih
n9oulou hypothese a rejeter

(le pere est normal or son fils est malade d’ou I'allele de

la maladie n’est pas lié ay)
Pratiquement la liaison a y dimaa hyp a rejeter

Net3adew lel rejet de la liaison a X :

Ken fel état récessive : (N>m) : avec N : normal, m:
malade

Rqg : hna mech na3mlou raisonnemet w na3tiw le

génotype :

1* Dans ce cas la mére aura pour génotype X™//X™
elle donne X™ a tous ses fils qui seront X™//y donc
malades or son fils est normal donc => hyp a rejeter

2* Dans ce cas le pére aura pour génotype X"//y elle
donne XN a tous ses filles qui seront toutes normales or
sa fille est malade donc => hyp a rejeter

Bevorrrtn{ o)
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W ken fel état dominant : (M>n) : avec M : malade , n :

normal

1* Dans ce cas la mére aura pour génotype X"//X" elle
donne X" a tous ses fils qui seront X"//y donc malades or
son fils est normal donc => hyp a rejeter

2* Dans ce cas le pére aura pour génotype XM//y elle

donne XM a tous ses filles qui seront toutes normales or

sa fille est malade donc => hyp a rejeter

Rq w barcha ma ya3rfouhech hal remargue : ma 3andna

7atta pédigrée ya3mel rejet lel cas du maladie lié a un
autosome ya3ni dima a retenir w une fois 3taak un
information kifma I’électrophorese heka el wa9t ta3mel
raisonnement mti3ek w testa7fedh bel hypothese eli
7ajtek biha

9bal ma nensa fama technique ysamiwha le diagnostic
prénétal ta7fdhouhaa mel cours kemla w fama les cas
aussi de la trisomie 21 taZfdhouha mel cours aussi w
lezem ta3rfou tersmou la méiose anormal et normal en 2
cas de la trisomie 21

Nchallah najjemt nfahamkom el génétique humaine et
bien sur pratiquéz-vous par les exercices 5ater dima
fihom des trucs enti tet3allem menhom <3 =D

Bevorrrtn{ o)
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Vous répondez aux questions A et B et C sur Ia page 5 ci-jointe
AJ/ QCM : (3 points)

Pour chacun des items suivants, il y a une ou deux affirmation (s) exacte (s). Relevez sur votre copie le
nurnéro de la guestion et la (ou les) lettre(s) qui correspond {ent) &.1a (ou les) aff rmation (s) exacte (s).

Toute erreur annule la note attribuée 2 l'item correspondant

1) Le document ci-contre est un extralt de calendrier sur lequel une femme a repéré les jours de ses

régles. Chez cefte femme a cycle régulier (duréa constante):

a. une ovulation s'est produtte le 17 septembre. .
b. une ovulation S'est produite entre le 18 &t le19 septembre. = sepff';': et
¢. la prochaine menstruation surviendra fe 1% Novembre. B4 218 26
d. la prochaine menstruation surviendra le 3 Novembre. M g
. ‘ “l visgisz22
2} La tératospermie correspond & ; 52 92162330
D 3101728

1 8 152229

octobre
2 9 15 23 30
3 10 17 24 3%
1118 25
12 19 26
13 20 27
14 21 28

a. une absence de spermatozoides dans le sperme.

b. une numération trés Inférieure a 60.10° spermatozoides par milliiitre de sperme.

c. un pourcentage de spermatozoides anormaux supérieur & 40%.
d. un pourcentage trop faible de spermatozoides mobiles.

3) Lors de la fécondation, la réaction acrosomigug et la réaction corticale ont en commun :

a. b mterventnon d'’hormones.

b. lintervention d’enzymes.

c. T'action surla zone pellucide.
d. Vaction sur les granules corticaux.

4) Le trophoblaste :

a. estun constituant de {a moruta.

b. compoirte des cellules matermnelles.

c. secréte des enzymes et des hormones.
d. secréte uniquement des hormones.

5) Le SAF. - ’

est une affection congénitale. -

est favorisé par le tabagisme.

est favorisé par I'alcoolisme.

peut tre prévenu par la.vaccination. = . . S i g

6) La frégugnce de recon:pinaison :

L2

8o

a. - est de plus en plus faible que la distance entre Jes génes liés est grande.

b. estégale 2% pour les génes indépendants.
¢. estégale & zéro pour les génes indépendants.
d. esttoujours constante pour 2 génes donnés.

Page ¥ sv
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Bll Procreation (3.5 points)

Le document 1 représente, chez une femme, 'évolution du taux de trois’ hormones mtervenant dans la
procréatton durant 40 semaines environ.

Les figures®, @ et @ du document 2 représentent schématiquement, dans le désordre, les événements
successifs 1, 2 et 3 indiqués dans le document 1.

A Taux de Fhormone (ua) T Durée ds / i
’ Durée d, ) Durée d; X ) -
100.1_: _____ o= - o o o o 1‘.._'__----_--_--.,...-.._‘ .......

T
)
1
1
1
i
]
i
1
'
1
1
]
1
1
]
i
]
1
[}
]
1
!

- t 4 evinemsss 10 . 16 20 25 30 35 40

Rigles [: Evénement? Semalnes aprés les

< =~ Evinementi  dernléres régles
Période 1_

o

. Période 2 g

Sur la page i rendre,

1) complétez le tableau 1 pour identifier les hormones les événements et les périodes du document 1.

2) complétez le tableau 2 pour identifier les événements représentés par les figures ® ,@ et® du
document 2 et les éléments fléchés de ce document.

3) complétez le tableau 3, se rapportant aux hormones du document 1.

C/l Brassage de I’mformatmn genethue [ .5 points)

Complétez le tab!eau 4 (page 5) relatif aux brassages géné’aques lors de la mélose

.
L
Y

e

Pace 2 cir B
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Exercice 1: proc reatlon (6 points)

On se prupose d’étudier quelques aispects de la Procréation Médicalement Assistée.

A/l Mr. et Mme Ab., mariés depuis Un an, rrarfivent pas & procréer-lis ontalors consulté un
gynécologue.

Celui-ci a prescrit un spermogramme & Mr Ab. et un examen radiologique & Mme Ab., aprés introduction
d'un liquide opaque dans Putérus permettant d'avoir une vue des voies génitales,

Le document 3 rassembie les résultzits obtenus :

Résultats des sralyses

D
Pour Mr Ab | Diossier N.%:4

Examen pratiqué le:11/11/2011
Ala demande du Dr: .

- cayiib g

Volume 3,5ml h {ORPHOLOGIE

pH 7.3 Forrnes normales : 62% "‘-’"éns
Numération/ml 83.10° For mes anomnales: 38% sur una. formme nom  peurbime AL
Extrait du spermogramm e de Mr Ab i Résultat de I'examen radlologique des voles génitales

1) En examinent le spermo gramme de Mr Ab., e gynécologue le juge normal. Justifiez ce jugement en
vous limitant & l'analyse de I'extrait du spenmiogramme présenté et en utilisant vos connaissancas.

2) Quelle anomalie pouvez vous dégager a partir de I'analyse des résultats de Pexamen radiologique de
Mme Ab. ?

B// Au vu des résu|tats le ragdecin propose au couple Ab. la “fécondation in vitro™.
Cette technique nécessite ' un traitement hormonal de Mme Ab. qui- permet a l’équxpe méduzle de prendre

an main le contrile harmor.al de son cycle sexuel. -

Le traitement hormonal dure & peu prés une vingtaine de jours, commen;ant huit jours avant ia fin d'un
cycle et se poursulvant jusqu'au prélévement des ovocytes au.milieu.du cycle suivant ; il fait intervenir trois
hormones dont la chronol Jgie de 'utilisation figure dans le document 4:

[

Inject!- >n en continue d'un analogue de GnRH A -

A

_ Injections quotidiennes de FSH (2 forte dose)-

‘Régles Injection unique Prélévement des

de HCG " ovotytes
f Document 4

5

R 4) ~Linjection &'y ranlogue_de GnRH (ayant une configuratior: trés prothe de celle de la GnRH) a pour

objectif le bloc:age du cycle ovarien naturel et d’établir un cycle ovarien artificiel commandeé par les

autres hormor es injectées.
Proposez un ¢ explication du mode d'action de I'analogue de GnRH.

J- PageBsurS
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2) Pendant la phase d'injection de FSH, I'équipe médicale réalise un comptage de folli.cules et une
mesure de leur diamétre (par échographie) ainsi gu'un dosage du faux sanguin de I'cestradiol.
Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau suivant: (document 5)

Jour de traitement Jo . o Js Js Jit
Diamétre moyen ' 1 tollicules 11 follicules| 11 follicules- --|| 11 follicules
des follicules de 1 mm de 10 mm | de 12 mm de 16 mm
—Iﬁsage sanguin de Pcestradiol (en pg.mL-1) 12 486 1444 1944

Bl
NB: on considére qu'a 15 mm de diamétre, le follicule a attelnt sa maturité.
a. Envous limitant & I'analyse des résultats qui concernent le nombre et la taille des folhcules, dégagez
linterét de cetie phase du traitement hormonal.
b.. Expliquez pourquoi un tel résultat n'est-il pas obtenu dans un cycle ovarien naturel ?

3) L'injection d'une dose uhigue de HCG simule (remplace) un événement hormonal qui se produit au
milieu d'un cycle naturel.
a. Précisez, & partir de vos connaissances, cet événement hormonal et leffet de la HCG injectée.
b. Dites pourqual cet événement hormonal ne se produit pas chez cette femme traitée, malgré
o fevolution du taux d'cestradiol consignée dans le tableau du document 5.
) 4)- Aprés leur prélévement, les ovocytes sont mis en contact avec des spermatozoldes traités de Mr Ab.,
en vu de fécondations in vitro.
" a, Aquoiconsiste le traitement subi par les spermatozoides de Mr Ab. ?
b. Faites un schéma qui illustre l'activation d'un ovocyte suite & la pénétration d'un spermatozoide.

Exercice 2 : génétique des diploides (6 points)
All ‘
o Oncroise 2 races de criquast différant par 2 caracteres.
- Un caractére C,; controié par un géne G; ayant 2 formes alléliques (A4, Az). |
- Un caractére C; contrdlé par un géne G; ayant aussi 2 formes alléliques (B4, Ba).
Ce premier croisement donne des descendanis (F,) tous de phénotype [A, B4).
o -Le croisement des individus F avec des individus [A,, Bz} donne :

294 criquets [Aq Bz} ; 306 criquets [Az B1] ; 195 crlquets A B1] i 205 criquets [A; BZ].

1. @) Quelles déductions peut-on dégager & parﬁr de l'analyse du résuhat du 1% croisement ?
b) Quels peuvent étre les phénotypes des parents dans ce craisement 7
' 2. a)Analysez les résultats du 2°™ croisement afin de -
- déduire la relation entre les 2 génes G et G (indépendance cu llalson)
- établiria carte factorielle en cas de linkage.
- faire une interpritation génétique da ce croisement.
b) Schématisez un spermatocyte | en prophase | d'un criguet de la génération F,. (Vous locallserez
Ies aliéles sur les chromosomes en vous limitant & la (ou les) paire(s) de chromosomes portant
ies 2 génes étudiés.).

B// on dispose de 3 criquets : cry, cr, 6t crs de méme-phénotype [A4B4] et de génotype inconnu. Le criquet cry
-est un male, alors que les criquets cr; et or; sont des femelles.

Pour préciser les génotypes de ces 3 criquets, on réalise les croisements suivants .

Croisements Cr4X €T3 crpx ery

" Résultats wrniniz o Do de criquets [A; By 9% de criquets [A2 Bz] .
(Seul le poun:snmge du phénotype [hq le a été préclsé)

1. Apartir d'une exploitation des résuitats preceaents &t en Justifiant votre réponse, déiermmez les

génotypes de ces 3 trois criquets. 3
- 2., Prévoyez le résultat du croisement de crp avec un criguet male-de méme génotype que crs. 1
(Seul le pourcentage du phénotype [A; B;] sera préclsé) 1

Pagedsars A,
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All QCM ' Al
Numéro de Pitem 1 2 3 4 5 6
Letire(s) bd e be ¢ - ae bd

B/l Procréation

hormon1 | hormone 2 hormoned Evénement1 |} événement2 evenement3 période | | période Il

feondation nidation ;a% orossesse

Heo progestérone eestradiol ovulation

; Tableau 1 ;
figure® ‘ figure®@ Figure ®

événement : yidation événement : cudation événement : fleondation

1 : endonmdtve 4 wvaire 711+ globule polaire

2 : trophoblaste R & s follisule rompu : 2 : spermatozeide

3: blastoyste &1 gandte @ L Foondant

‘Tableau 2

hormone(s) structure(s) cible(s)

sécrétée(s) sécrétrice(s) N )
astradiol Folliewle tertiaive || _ o annge pxprivmant Les caractires sexuels sesondalres Q
Duréed; | . e utbrus (ensdomdtre myomdire et ool)
- complexe hypothalave-hypophyjsatre
cestrasiol Corps jaune -ukfrus (enclomdere ryjordive et ool )

Durée d» Progestirone Corps jaune - concplexe hyppothalamo-hyjpophysaire
HeG trophoblastz ~corps jaune (pvatre) -

Durée d; cestradiol | Placenta - wtérus (endomitre mpomtre et col uttring)
Progestirone - eovaplexe hgpothalamo-hyspophysatre
C//Brassage de I'information génétique
Le brassage Interchromosomique Le brassage intrachromosomique
forvaation de différentes combinalsons (mdanges) fermation de différentes combinaicons allfliques & .
Entre Chromosounes matermels et chromosomes paternels f| Lintérieur des chromosonmes.

2)

Signiﬂcation

Moment du
dérouiement

Anaphase | ) Prophase |

stparation aléntoive et indépendante des chroraosomes .
Mécanisme homelogues de chague bivalenk Ergssthigroney

Conséquences Diversitd génétigque des gamdtes (gamdtes différents par leurs combinalsons chromosomigues et alléliques)
Tableau 4 1

DEUXIEME PARTIE

 Exercice 1 . -
A/ 1. Lespermogramme de Mr Ab. est jugf normal cay Il montre : s m -
' o wavolume du sperme (=2.5ml) ; ce qul est normal puisguil est compris entre 3 et 4ml. - —
o W Phduspirme =73; cf qul est nornaal pulsquil est alealin ek compris enkre 3 ek €.

*  untnumbration = g010¢ S‘Pz/m.. Juge wormale ear elle cstsupericun h eo 10%/ml.

2. radLn At Mg A, wontre L'utém w.ais-pus Les tmm:pes e Lesynv’uuans wnmlmumx h csue de la -{-‘emm normale. Cela
traduit wne pbstruction des trompes chez Mme Ab.

B/ /1. Unnalogue de la cinrert se fixe sur Les celludes Wypophysalres (aw niveau des réoepteurs sploifiques de La guRH) empichant La
Gt de s’ fixer et de stinuder La sforftion des gonadestimulines d'oi Le blosage du ciele ovarisn.

2. ) Pendant La période des ngwttows de FSH, Le docunient & vaswire qui & erolssanee progressive de 11 follioules qui onk attelnt tous [
Le stade mdy. On e dfdut que Uintfrét diun tel trattement est Vobtewtion de plusieurs follloules vaur afin d'obtentr plusiewrs ovoeytes 1. b
B) A Cours A'vin G olE WOrrATL, 1€ CAUK SAngulen AE TS €S proBADIEREnE RS TAVELE de pAS TL 1 & un RO~ SUY L€ COMPLEXE HH par LEs
astroghaes séerbiés i fatble doses au wilie de La phase folliculatre ce qui rédutt La séerftion de FSH et active en conséquence Vatrésle
follleulnire ok n formation duw seul folllcule mur.

3. g) ILs'agit du ple de Ui Alnst la HCq Unjectée & pour réle de priparer Uovidation : elle provogue Le dfnchement des ovoeyjtes | des
gravudosa des foltleules murs et La reprise de 1a vadiose de ces celiules devenant ovooytes [t blequbs en métaphase if (floondables)

Devoir.tn
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[ ¥) Cek Elnerment ne st prodult pas, vaslgrt Ua forte Aost WezstraAlol skorbeée par Les ToULoules | wars (raovitrle 7 T2 ook 5) d:qu!.
. mmmmrrwoqu ie pic e LH-par RC+ surle CHY, & caust de Lanalogue de GnRH ap 4 var evupisher ce RO+,

4.a) traftement : sélection et capacitation des spermatozolies J
b) Schfvan diuw svonyte U activls - véaction corticale + reprise e la DE.
'EXCrGIicE 2
A//1.)0)
Analyse . Dédu stions
- on ftudie La transwission de 2 caractdves.... ‘ - cas de divyb ridisme
- les parents, diffirents pour Les 2 caractires, enganddrent - D'apris la 1+ Lol de Mewdlel, L2s parents sont purs et ln
une descendance Fy homogine de phénotype T4, B4l descendance est formée d'hybrides
=t - Les individus FL présentent un phénotype-exisiavi shez- ~ -1~ les 2 carar fves s¢ transwettent par.dominance abisolue :
les parewts pour chique caractire Doaractlre C; contrblé par (Ay Ad / A Aa .
Dearactdve €, contrbli par (B Ba) / B> Ba

1) Deux cos sontpossibles:  [ABI X [AdB2l ok [AgBal X [AqBd] — ]
o) 2 eyplsement : W1).25 o
AMILJSE &
- ¢lest un test eross de dihybridliome : hybrise de FlAe B X blrecessif LA Bal
- ladescendance est hitfrogine comportant 4 phénotypes =
s 2phénotypes majoritalves [ABA] ek [AB] aux pourcentage s volsing respectifs 294 ¢t 20,6F
s 2phénstypes mlnoritatres JAsR.] et [AcBo] aux pourcentag s volsing respectifs 19,4% et 20,57
Dfdugtions :
- Les 2 gines Sudifs we sont pas indépendants puisque les proportions phén stypiques de La deseendlance du test cross sont
difffrentzs de  (1/4, 1/4, 1/4, 1/4) ; s sonk alors Lifs (rortés sur La wméim g palre de chrovmosowues).
- Le Unkage estpartiel pulsauil ya des phinotypes recombinds (qui dolver.t étre les phénotypes minoritaives [AsB,] e LAgel
- La distance entre les 2 odnes est e 40 CM pulsque d(gine- gine) =px 100 = pourcentage de reconblnalson qul correspond daits
ce cas aw pourcentage de phinotypes recombinds quiestue: (195420 5/204+306+195+2W8)XL00=40F (0w 194% +20.5F)

_ HZ—.—)
Ad/ra By/Ba e
Le pfnokygpe e Uinalvid P est AR //AcB pulsaue les phénot pes TAES] ek TAE: sont wsjoriealres et dows parentaie.
Bhfnotypee  Hybride [AcBdd X bireessif [Aq®al
Az Ad®a
1
v. Mélose) ; '
ARy |AcBs | AuB: |AaBe AaBa
Grmlizs 20% |30% |20% |20% 200% .
1-pf2 1-pfe p/2 Pl
-1 100% (A ) , 2B
" e
20% LAded

o) Spervaatoeyte | en prophase |
{die Vinadividu & testey)

B// 1. Lobtewtion du phénstype [ Bal dans La descendance ¢ lu crofsement ert X or2 montre que ces derniers sont double hétbrozygotes.
...... Btank - downt que p =04 ; 1-p= 0.6 ¢t la fréquenst de ce phfnotype eorrespond & 0.09 uqutwmsgnd & (1--p/2)f (2-p/2) done les
. gamdtes (AZB2) produlls par ert e or2 sonk parentaux done le. génotype de ces deux criquets est

- L%btanﬁowalwphéutypeDﬁg'&ddansLadeau-dumisManxommmqususdcmmssmtdmbu

hitbrozygotes. Btant downé que 1a friquense de oo ph bnotype corvespond 4 0.06 o qul conresppona A (1~ p/2) x downe les
gambtes (A2B2) prodults par cr3 Sonk recombings do as le gnotype du criquet ers est RE, ARG

2 AcBs Al ~
P x AE
] I
A 4 v

Savdies s 02 (ansﬁ (aama)y o2 (ow2F) (Aea)

W AdBe g
coomer)  FEikes _ %%
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‘“‘Partie 1 : Restitution dés connaissances’ {8 points] =

TR

A) Contréie des fonctions testiculaires et ovariennes : 3,5 points

Le document suivant montre des interactions hormonales existantes entre 3 organes A, B et C
intervenant dans la fonction repraductrice humaine.

)

-

0

sur les organés A et B, reproduisez et complétez le tableau suivant. {2,5 points)

En considérant le cas de I'homme, reproduisez ce schéma en indiquant les npms des orgaenes, des
hormones et le type de linteraction. (une légende est exigible) (1 point)
En considérant le cas de la femme (cycles de 28 jours), et afin de préciser les effets possibles de Porgane C

Nom possible de | Moment de
Hs et sa dose || 'interaction

Structure
responsable de 1a
séerétion de Ha

Type de- |l Conséquences sur &’

l'interactionf A = BIE careenns [ ok

.......

#+

B) Procréation : 4,5 points

e R

On considére les quatre structures Si, Sz, Ss et 84 intervenant au cours de la procréation.

¢
Ve

v
§
H

:

1]

i

¢

4

¢

4

v

4

H

Struatuie Sa Structure Ss }

tnd s |

int L3

1) Nomummez ces structures. \2 {1 point) :

: ¢

§ ' Page 1suré
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2) Pour chacune des structures précédentes, il y a une ou deux affirmations exactes.
Relevez sur votre copie, pour chacune de ces structures, la (ou les) lettre(s) qui correspond {ent} & la

(ou les) affirmation (s) exacte (s}). {2 points)
Structure S ' Structure S; }
a)) Télément O est une villosité placentaire. | a)’ ’élément B renferme autant d'ADN que l'élément D.
b) en®, il y a mélange en&e le sang b) l'élément A renferme autant ’ADN que Pélément C, o
maternel et le sang feetal. -¢) l'élément D renferme le double de-la quantité d’ADN
ee) Pélément @ est une artére maternelle. que l'élément B.
d)- I'élément @ est une artére ombilicale @bs éléments A et D ont la méme quantité d’ADN
Structure Ss Structure S4.
. a) l'aspect de la structure correspond 4 la phase
a) l'élément @ secréte la HCG. proliférative. -
B]: Pélément @ secrite la HCG. b) laspect de la structure correspond & la phase
é'i Télément O secréte des enzymes. sécrétoire.
d) l'élément @ secréte des enzymes. ¢) cette structure est favorable a la nidation.
’SID cette structure est défavorable & la nidation.

3) Trois, parmi ces 4 structures, dérivent l'une de l'autre. Décrivez ce passage. {1,5 points)

A) PROCREATION : 5 points

On se propose d’étudier certains aspects de la reproduction humaine.
Mr ¢t Mme R consultent un médecin afin de trouver une solution concernant leur mferuhte Celui-ci collecte
des donnees permettant de diagnostiquer des anomalies chez 1'un ou l'autre des deux partenaires.

Donnée 1: dosage de deux hormones sexuelles chez Mme R durant 28 jours.

A LH ) ) A Progestérone .

o ? 14 28 Jours 0 14 28 Jours
¥, Menstruation normale Menstruation normale '

1) Comment, le médecin a - t — il pu conclure, a partir de cette donnée, que Mme R ne présente pas une
stérilité & cause hormonale (0,5 point)

2) Le médecin soupgonne (doute) des anomalies so1t au niveau des voies génitales de Mme R soit au
niveau de ses gamétes. .
Envisagez 3 hypothéses proposées par le médecin quant & la stérilité possible de Mme R. {0,75 point]
Donnée 2 ¢ Représentation schématigque de I'aspect de Put de Putérus de Mme R au cours d’un cycle de

28 !ours.

velsseau sanguin

Jio > Ji1a Jis D _szl J22 -) Jas

=

»6 , : $
Donnée 3 ° ¥me R a annoncé qu'elle a subi des avortements spontanés.
3) Montrez, 4 partir des données 2 et 3, que Mme R n’est pas stérile. (0,75 point)
DEVOIR DE synthése N° 1 4SC2,3%4 2015/ 2016 Page 2sur 4
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Donnée 4 : Caryotype &tabli a partir d’unel Donnée 5 : Examen microscopique d’un
cellule d'embryon expulsé lors d'un|| gaméte de Mr R (son spermogramme montre
avortement spontané de Mme R. 76% de gamétes atypiques) '

S 0
IE 30 b B0op e e

LT LR TV TR T I Y
14 15 16 17 18
gt REE o esi ioe Eét
19 20 2 22 XYY

Grossissement x7500

4) a) Quelle anomalie présente le caryotype de la ce]lulé embryonnaire de la donnée 4 ? (0,5 point)
b) En observant ce caryotype, quelqu'un affirma que : «le gaméte femelle a été fécondé par deux
garnétes males ».
Montrez que cette affirmation pourrait expliquer le caryotype étudié, mais ne serait pas en accord

avec vos connaissances relatives 4 la fécondation. (1,25 points)

5) En quoi 'observation d’un tel spermatozoide de la donnée 5 permet - elle d’expliquer le caryotype de la

cellule embryonnaire de la donnée 4 ? . (0,75 point)
6) Déduisez ainsi la cause de Vinfertilitz du couple ? {0,5 point} :

B) Dihybridisme : 4 points

On étudie la transmission de deux couples d'alléles (a1 , az) et (b1, b2) chez une espéce végétale en
effectuant les deux croisements suivants.

ao.nan

1er croisement
Parents Variété pure [ay bi]° X Variété pure [az bo]

v, Fy 100% des plantes de phénotype [a1a2 bibg]
1) Précisez la relation de dominance entre les alléles de chaque géne. (0,5 point)
2) . Ecrivez les génotypes possibles des parents et des plantes de la F,. (0,75 point)

2&¢me groisement
Parents Plante A[? ?] X PlanteB[? 7?]

19[a; bi] | 39[a1 bibg] H 22 [ajaz by

Descendance

21[a; by} [41[aaz biby] |. 18 [a;a2 by

Les plantes A et B sont d'origine inconnue.
3) Exploitez les résultats du 2¢me croisement afin de préciser si les 2 génes sont indépendants ou liés.
' (1,75 points)
4) Ecrivez les phénotypes et les génotypes (possibles) des plantes A et B et expliquez les résultats du 2éme

croisement. {1 point}.
ve !
" SUITE ¥~ > page 4
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n)

C) Brassage méiotique : 3 points
On se éibposg' d’étudier le brassage chromosomique au cours dé 'ovogenése.

% Le document 1 suivant représente l'équipement chromosomique et allélique d’une ovogonie en réduisant

1€ nombre de chromasomes & 2n = 4 chromosomes dont deux autosomes et 2 chromosomes sexuels. v

Ay, Az, B) et B; sont des alléles portés par les deux autosomes.

Document 1

A, A,

N

X Xx

% Le document 2 suivant représente deux 'équipements chromosomiques et alléliques possibles du
deuxiéme globule polaire issu de la maturation de Yovocyte 1.

. ' Document 2
Equipement 1 " Equipement 2
Aq Az E
X’ X !

FNNB : pour tous vos schémas de chromosomes, utilisez deux couleurs différentes.J

En se basant sur le document 1 et:

1) en considérant l’équipemént. 1 du document 2, schématisez, dans un rectangle, la garniture
chromosomique et allélique de :

s L'ovocyte I
¢ Premier globule polaire. (1 point)
2) en considérant léquipement 2 du document 2, expliquez, schémas & I'appui, les phénoménes
méjotiques aboutissant a I’équipement 2 du 2« globule polaire. {2 points)
»8
' (Y=
DEVOIR DE synthése N° 1 4SC2,3&4 2015 / 2016 Page 4surd
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Lycée Mongi Slim Sciences de la Vie et de la 4*™sciences
Sakiet Ezzit Sfax Terre expérimentales(1,2,3)
Devoir de controle n°2
Durée : 2h Le 23-1-2015

Premiére partie ( 12 points )
Exercice N°1 : ( 3 points )
Pour chacun des items suivants, écrivez sur votre copie le numéro de la question et la(ou les2)
lettre (s) qui correspond ( ou ent ) a la (ou aux 2) affirmation (s) exacte (s) :

(IR IRIR L

1) Voici le caryotype d’un enfant touché par une maladie et

dont les parents sont sains . Peut -on affirmer sans doute que: LSRN L

a- la maladie est récessive autosomale ? VK K € %
b- la maladie est récessive pori¢e par X? 1 T & S 1 1

c- la maladie est récessive portée par Y ?7 A XX xx

d- I’enfant présente une anomalie au niveau xx Xz

du chromosome N°21? KMX XX *

2) Les différences en acides aminés des protéines homologues appartenant a 2 espéces
actuelles : _

a- sont les conséquences des mutations géniques ayant affecté le géne ancestral

b- constituent une preuve anatomique de I'évolution

c- sont d'autant plus nombreuses que 'ancéire commun des 2 espéces est €loigné dans le
temps

d- sont les conséquences d’une amplification génique .

3) Le document présente I’histoire évolutive des .
génes codants pour des hormones hypophysaires g(FSH) g(TSH) g(LH)  Mammiféres

chez les vertébrés. Ce document montre que le T T
géne ancestral GTH a subi : ¢ (FSH) g(TSH) g(LH)  Amphibiens

a- 2 duplications et 3 mutations.
b- 2 duplications et 2 mutations.
¢~ 3 duplications et 2 mutations.

d- une amplification génique o gene 2(GTH) Poissons agnathes

g(TSH) g(GTH) Poissons osseux

4) L'espéce drosophila pseudobscura 2n=10 est apparue suite 2 une:
a- mutation chromosomique

b- mutation génique

c- fusion des chromosomes

d- amplification des chromosomes

5) La substance grise :

a- est externe dans le cerveau.

b- est formée uniquement de fibres nerveuses centrales -

¢ - comporte des cellules gliales

d- comporte des cellules de sertoli

6) La substance blanche de la moelle épiniére contient des :
a- fibres nerveuses ceritrales.

b- fibres nerveuses périphériques

c- axones

d- cellules de Schwann
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Exercice N°2 : ( 2.5 points ) |
Au cours d’un diagnostic prénatal , un médecin a réalisé le - ‘) é 23 .
L :
: )

caryotype d’un feetus ( voir document ) .
1) a) Citez les techniques de prélévement qui ont permis

de réaliser ce caryotype . : 3 4

b) Quelle(s) information (s) peut-on tirer de ce document j}g Y %S ¢ gg 13 gﬁ
2) Sachant que ’anomalie observée est le résultat d’une erreur au o 3‘; & ‘”; 0 i: i
cours de la spermatogenése , schématisez la phase montrant v i

I’erreur pendant : I Vo oaun

* la premiére division . 18 14 13 ¥ 17 18

* la deuxiéme division . 1IN | B TT TS S

(on considére uniquement les chromosomes concernés et les 1% 20 21 23 ¥y X
chromosomes sexuels )

Exercice N°3 : (3 +3.5 points) )

A/l L’escargot Cepoea nemoralis , trés fréquent ( abondant) dans les bois et les jardins,
présente une coquille trés variable par sa couleur et par le nombre de bandes brunes ou vertes
qui la marquent. Il existe une relation étroite entre certaines formes de la coquille et les
habitats occupés. En effet, les escargots jaunes sans bandes sont abondants dans les terrains &
herbe séche, alors que les escargots a coquilles rayées en bandes brunes et vertes sont trés
fréquents dans les terrains a végétation dense ’

A partir de ’analyse de ce texte, et vos connaissances expliquez le lien entre le
phénotype des coquilles et le milieu occupé en précisant le mécanisme évoqué et son
importance. ' ’

B// Le document suivant représente ’arbre phylogénétique de cinq espéces actuelles ainsi
que les différentes innovations évolutives ayant accompagné leurs évolutions

Bonite Xénope Crocodile Kiwi Cobaj,.,'e~
Actuel (poisson) (batracien)  (reptile) (oisean) (mammifére)

Gésier

Doigts
Machoires

@ Innovation évolutive . [ Ancestre commun

Gésier : une poche au niveau de ’estomac
Innovation : caractére apparu
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1) Enoncez la théorie de 1’évolution .

2) Que représente A et Ay.

3) En considérant les innovations du document , reproduisez puis complétez le tableau
suivant par les numéros (1) si le caractére est présent et ( 0) s’il est absent

Quelques caractéres chez les cing espéces de vertébrés

Caractére Bonite Xénope Crocodile Kiwi Cobaye
Michoires : ‘ 1 . T
Doigts 1 1

Placenta 0 ‘
Gésier , 3
Amnios 0 A

4) Pourquoi dit-on que << méchoire >> est le caractére ancestral ?
5) Le caractére << placenta >> est-t-il un caractére permettant de précisez des relations de
parenté entre ces especes ? Justifiez

6) A votre avis quelles sont les deux espéces les plus apparentées ? Argumentez

Exercice N°1: { 3 points )

Deuxiéme partie ( 8 points )

Chaque affirmation de la premiére colonne correspond une ou plusieurs propositions de la
deuxiéme colonne

1 colonne

2°™¢ colonne

A-deux parents sains donnent naissance a une fille atteinte

d’une anomalie génétique

B- un gargon de phénotype atteint est issue d’une mére
hétérozygote et phénotype de sain

C- deux parents de phénotype atteint d’une tare génétique
donne naissance & un garcon de phénotype sain

D- une mére homozygote de phénotype atteint d’une tare
héréditaire donne naissance & un gargon de phénotype

sain

1) La tare peut étre récessive autosomale
2) La tare peut étre récessive liée a X
3) La tare peut ére dominante liée a X

4) La tare peut étre dominante
autosomale

Complétez le tableau en le reportant sur votre copie

toutes les
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Exercice N°2 : { 5 points )

Le document 1 représente I’arbre généalogique de la famille F; . Les individus 1 et 4 sont

atteints par une maladie héréditaire
, { )2
1

‘30 *4

1) En exploitant les données du document 1 discutez chacune des hypothéses suivantes :
-Hypothése 1 : all¢le de la maladie dominant autosomal
~Hypothése 2 : all¢le de la maladie récessif autosomal

- Hypothése 3 : alléle de la maladie dominant porté par X
- Hypothése 4 : alkéle de 1a maladie récessif porté par X

Document 1

L’arbre généalogique du document 2 se rapporte & une autre famille F, dont certains membres
‘sont atteints par la méme maladie héréditaire

1 ()2

Document 2

2) Quelles hypothéses restent encore valables ? justifiez

Suite 4 une demande médicale , les individus 1, 2 et 4 de la famille F; ont réalisé 1’analyse de leurs
ADN . Le résultat de la femme 2 a été perdu .On a récupéré les résultats des individus 1 et 4

? allele A
|
allele B
Document 3 1 2 4

3) a)Décrivez la technique qui a permis d’avoir le document 3 .
b) Identifiez I’all¢le malade en justifiant
¢) Ecrivez les génotypes des individus des deux familles
d) Schématisez le résultat de I’analyse de I’ADN de la femme 2 de la famille F et justifiez
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Correction du devoir de contréle n°2 janvier 2015
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Exercice 2

a) Les techniques sont : -
amocentése — prélévement des
villosités choriales — prélévement
du sang feetal .
b) caryotype d’un gargon —
trisomie 21

Anaphase | Anaphase il

Exercice 3

/}//Anal) se: Il existe une diversité phénotypique de couleur et de aspect de la coquille chez
l‘ escargot. (}‘es escargols occupent des habitats différents selon I’aspect et la couleur. Les escargots
3 coquiiles jaunes occupent les torrains & herbes séches et les escargots & coquilles ray€es
occupent les terrains & végétation dense.

Le lien: *dans les terrains 2 herbe séche les escargots & coquilles rayces sont facilement repérés

e Sliminda por lours orédateurs. les escargots 4 coquilles jaunes sont mieux camouflés (cachés)
et &chappent ainsi auX prédateurs

*dans le milieu @ végétation dense les escargots a coquilles rayces sont mieux camouflés et
proliferent. Les escargots a coquilles jaunes sont éliminés car ils sont facilement repérés par les
prédateurs de ce milien. Le mécanisme mis en jeu est la sélection naturelle.

Importance : La pature sélectionne les phénotypes les plus adaptes capables d’échapper aux
prédateurs. Elle favorise leurs multiplications et leur vie et élimine les non adaptés. la sélection
naturelle est orienté ; elle £ait un choix. Le milieu opére donc un choix et oriente I’évolution vers

les formes les mieux adaptés.

B// 1Toutes les espéces dérivent d’une seule espece originelle appelé ancétre commun caracteres
2) Al= ancétre commun de touts les espéces - Ad= ancéire commun du kiwi et crocodile

Caract€re  Bonite Kénope Crocodile m Cobaye
p‘«iédzoires |1 1 I—I—I_
1

Doigls E_
4) car c'est le plus ancien

P"lacenta
Gisier
5) non car il est absent chez les autres especes
6) kiwi et crocodile car Jeur ancéire commun est le plus proche dans le temps

e
| AMios

6x0.5=3

0.75

0.5

1.25

0.5
0.5

0.5
0.5
0.5

o toutes les matiéres, tous I
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Exercice 1

A B C D
1 1-2 3-4 1
Exercice 3

1) H1 : soit ( A, a) avec A= all¢le dominant malade a= alléle sain
L’individu 3 de génotype a// a , hérite un alléle a de son pére malade de génotype A//a ( possible)
et un allele a de sa mére saine de génotype a//a  Donc H1a retenir

H2 : soit ( A, a) avec A= alléle dominant sain  a= allele malade
I’individu 4 de génotype a// a , hérite un alléle a de son pére malade de génotype a//a et un alléle a
de sa mére saine de génotype A //a (possible Donc H2a retenir

H3 : soit ( A, a) avec A= alléle dominant malade a= all¢le sain
L’individu 3 de génotype Xa//Xa , hérite un all¢le Xa de son pére de génotype Xa//Y sain ce
n’est pas le cas Donc H32 rejeter

H4 : soit ( A, a) avec A= alléle dominant sain  a= allele malade
’individu 4 de génotype Xa//Y , hérite un all¢le Y de son pere et un allele Xa de sa mére saine
de génotype XA//Xa ( possible ) Donc H4a retenir

2) D’aprés le document 2 ; deux parents sains ont donné un enfant malade donc I’alléle de la
maladie est récessif alors I’hypothése H1 est a rejeter et les I’hypotheses H2 et H4 sont & retenir

3) a) analyse biochimique de I’ADN ( voir cours )

b) ’individu 1 de la famille 2 est sain et posséde seulement 1’alléle A donc I’alléle A est sain et
’allele B est ’allé¢le malade

¢) famille 2 : le pére 1 posséde I"alléle A qui est absent chez son fils donc la maladie ne peut pas
atre autosomale alors ’hypothése H2 4 rejeter et H4 a retenir

Conclusion :I’alléle de la maladie récessif porté par X

A= ali¢le sain  B= all¢le malade

famille A : 1 2 3 4
XB//Y | XA/XB | XA/XB | XB//Y

familie B : 1 2 3 4
XA//Y | XA//XB | XA/XB | XB//'Y

d) la femme 2 de la famille F2 posséde les deux alléles A et B

4x0.5

0.5

0.75

0.5

0.5
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Section:  Sciences @Txpewmmﬁ.‘gi@» Ceafficient :

Le devoir comporte deux exercices de chimie et deux exercices de physique réparis sur cing pages
numérotées de 1/5 & 5/, La page 5/5 est & remplir par Példve o1 3 remetire avec la copie,
Chimie . - Document scien tifigues Eaysiqus : - Circuit RLC

- Equilibre chimique. ‘ s - Circuit RL .

CHIMIE (9.0 points)

N 4

-
~.

e O T

~

Exercice N°1 (3,00 pointe) .8 iampe iode

-'<~.—-

SRELESD s gt e

Considérons  d’abord ia lampe & incandescence
’ . p . . flar»tﬂw..-&.,.,.‘ o
represepice sur la figure-1-. Elle est constituée d'une { {{f § e
24z bty ; :

R,

z

ampoule de vewre dans laquelle on a remplacé ["air par
un gaz merte. Un flament de tu mgsténe est parcoury par
un  courant électrigue et est porté & wés haute
‘iemﬂé‘razu*‘z Ce qui génére la lumiérs. 1 est
lr'dispezvsaﬂze que P’zir soit remplacé par un gaz irerte
mon le wngsténe  Brilerait par oxvdation aveg
I"oxvgéne.
Maigré cetie précaution, la Iampe une durée de vie
limitée {+/- 1000 h). car le tungsténe se sublime
(Sublimation = passage de ia phase solide 2 la phase
gazeuse). Cette sublimation entralne un amincisse ment
du filament qui finit par se briser. Le ty ungsiéne gazeux
va se déposer sur ia paroi de 1’ ampoule qui devient noire, car cette paros est plus froide.
On a donc un équiiibre W, =& We (1) '
Dans la lampe & icde, le gaz inerie est remplacé par Piode qui va réagir avec le tun gsténe |
gazeuy : I @ T Wy o= WL gy (2} Cette réaction est exothen igue. Or au |
niveau du filament la t° pérature est trés élevée. Par conséquent, 1'équilibre va se ;
déplacer vers la gauche ,ouure de tungsiéne se aewompose donc augmentation de l1a
concentraticn en tungsténe gazeux prés du filament, et finalement ! "équilibre de 1"équation
{1) est déplacée vers la droite. Tine partie du tungsténe gazeux se redépose sur le filament. :
La présence d’icde protége done le fi lament. tout en produisant plus de lumiére,

O S e e e

R O s .

Figure-1-

_(

RQuestions : g‘
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/ Tn se basant sur le texte, définir une lampe a iode.

2% Enonpcer la Joi d’action de masse.
%/ Doaner Pexpression de la constante d’équilibre K relative 2 la réaction (2).
3% En s’appuyant sur le texte, préciser le sens de la réaction qui se produit dans un

systéme en équilibre formé par le tungst téne, I’iode et iodure de tungsténe suite a une,

augmentation de sa température.
4°/ On it dans le texte la phrase suivante : « La présence d’iode protege donc le filament,
tout en produisant pius de lumiére » Expliquer comment I’iode protége le filament.

Exercice }°2 (8,00 points)

On prépare & Uinstant de datet=0 un tube & essal contenant Jes quantités
n; = 2,1.107% mel d’acide éthanoique de formule brute C,H40, et n, = 1,6.107% mol
de méthanol de formule bruie CH,0. On scelle le tube & essai puis on place ce der rnier
dans un bain marie de température constante 8 = 80°C.
1%/ Expliquer 'intérét des operamons suivantes

v On scelle le tubz 2 a essal,

v" On porte le tube & essal & une tempérawre €levée,

.

2°/ En wilisant ’i“ss formules semi-développdes, écrire 1'équation chimique de la
réaction limitée qui se produit dans le tube & essai. Nemmer Pester (E) obtenu.
b® Diesserleta b eau descriptif d’évolution du systéme contenu dans le tube a essal.
3% 1aréaction chimique éwdide a un taux d’avancement final 1, = 0,75.
2%/ Déterminer Pavancement final X, de cette réaction.
b®, Calculer la constante &’ équilibre K relative & la réaction d’estérification
4°/ A un instant de date t,. on refroidit le contenu du tube 2 essai, puis, on dose la
quantité d’acide restant par une mlutwn aqueuse {5) d’hvdroxyde de sodium de
concentraiion  molaire Cg == 2 mol. L™ en présence de phénolphtaléire.
A l'équivalence acido-basique, le volume d’hycdroxyde de sodium ajouté est
Vgp = 5 mlL. » ‘
a®/ Déterminer & la date t, ’avancement x, de la réaction d’estérification. En
déduire la composition du sysieme a cette date.
b/ Momrer que la date 1, ne correspond pas & un état d’équilibre chimique
dynamique du systéme chimique réalisé.
5% On prépare un systéme chimique formé par les quantités 0,1 mol d’acide ethzmo que,
0,2 mol de méthanol, 0, 3 mol d’ester(E) et 0,4 mol d eau.
a®/ Montrer que le systéme obtenu n’est pas en état d’équilibre dynamique.
b®/ Préciser, en justifiant la réponse, le sens dévolution spontané.
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SHYSIQUE (11.0 points)

Exercice N°T (4,75 points) X

o . i : {y; / {2; v?
A Paide dun conaensateur de capacité C, d’une bobine § i :

s ; Lot

d’inductance L «t de résistance interner = 10 {Q, d'un ] { b
commd‘e ur K, d'un conducteur ohy z%qu de résistance ? [ b §
. . . ~ I M
R=400 et dun dindle »:“r‘era* eur idéal ds tension £/ 1) = {’"

' € o w = .
de ".ﬂ,m, Eg, on réalise Je eircuit électrique schématisé h . L '
sur la figure-2-, | - Rl fue

I [ i

place le commutatenr X en position (1) puis on le ; | e i

~ ” . H A4 ‘)

bascule en position {2) et en 1 neme temps on déclenche [ | ; :
un systéme d’acquisition de donndes a une date prise Ficure-2 |
comme origine du temps. e
S/ ]

1%/ Quel est le phénomene physique qui se produit dans le circuit au moment ot K esten |
o i

position {2} 7 Justifi ma réponse.

o~ 4 r PR} bt R b}
2% L’équation dirférentielle qui régit les variations de la tension Uc aux bormes du !
d?¢ 1(3 di.ic i

condensateur p»—ut gcrire sous la forme : —— -+ (¢ T Bups =0 :

” d=t dt ¢

Déterminer Vexpression de o et celle de § en fonction des données de exercice. i
301/ f

2"/ Donner i’expfession de D'énergie élecirique E du circuit RLC en fonction

de C, L, uc eti0d { représente Vintensité du courant électrique qui circule dars ¢

te circuit :

: ; iE *riin-g; :

b°/ Etablir que — = —(R+ )2 EU0Y :

14 “ ¢ . - . - .

1558 ; i i H ! { ! { y

Interpréter cette relation, ot L L 0 R

. " ” ; ; ¥ ; : ; : ! ? ‘ 3 P

4°/ Les  courbes aﬁ a fgure-3- i“\‘} ST b ’ A

2 s 1 : i ; N ! ; ) . ! »
representent "évolution au cours du . f\.._..ms:\.\f ( g L i |

. Uamtnimie T ot da 1 i NN ] ! ! i g

temps de I'énergie électrique ¥ et de SN b IR

la tension uc. L A A S S

t i / ] i { o | i i P
O M N SO NP P N m e g
2 D oL ST~
a®/ Déte “m ner  gr aphzq"eme e1 S R N A N B
- i H i ~3 t ; i : ! P
a t=10. I'énergie Siectrique E;, T S B RN SN S
0 05 4 45 2 25 3 35 4 45 5 .,
ia tensmn U; aux bornes du S Ll
condensateur et la  pseudo- f\ A T
. g { i i ! i i i : : P
periode T. En déduire la valeur Y N
) LN * /?\\3 R NP o N
de C et celie de E,. 2 SR R T T TN T
b% En se servant de la courbe L. ‘\ L L)é , 23 ix\ SINLIN S0 R N R
Poos 1 15 /2 5 3 \35 4 /15 3§ 03l b
= (1) et de la Lavget te (A), b WO 2 3 Nava sl
P M & 5 ‘ i vt ; i T
trouver a la date t, = 3,10 35 1a i ? Y fz/ 5 ; \w" P j
.o - D ; ; ! ; : : ;3
valeur de I"énergie magnétigue ) s R R D A i
. ; : IR SIS JUUUE AU SUUN AL T IO PO . i
£; emmagasinde dans la bobine -6 -~ i
Eirttre.?. e
i
i
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elle de Vintensité électrique i,. En déduire la veleur de L.

5°/ On 'reprend ie cir
ohmigques, Cn rep

ies courbes du a“cumfmv - de la pag

% €3

«

haque courbe la résis

.’

tance R et

Exercice N°2 (4,28 points)

cuit électrique de la figure-2- et pour différents conducteurs
écente les variations au cours du temps de la tension ug. On obtient
age D, kanfzp?ete'" le tableau du document-1- en
le nom du régime d oscillation

K
A iaide d’une bobine d’inductancel et de résisianc e «
. y i i i
internc 1, d'un conducteur ohmique de ¢S istance R, d un *1 o
ey i ; . w s T2 &
dipdle générateur idéal de tension de Lo m.E et d'un ! L
. g ohE s . e P
interrupteur K, on realise le circuit éiectrique schématisé sur 2 a,L.r}“é ; 2
s - <
la figure-4-. A Vinstant de datel= 0, on ferme _/ %“} Y
Vinterrupteur K. o ( R
! ;
i°/ Préciser le phéncmeéne physique qui se produit dans le |
Y 5/5 R EUR
circuit éiectrique du  document-2- page 3/2. U
. e L
2°/ En appliquant la loi des mailles, montrer gu’en régime T i
™ ]
. k4 da ; l !
nermaneni 'intensité cu courant €s I= = et e —
' Figurg-4-
tensicn aux bornes de la bobine est Uy = o=
3%/ L"éqguation différentielle qui régit les variaiions au cours du temps de Uintensite i ¢
e e £ L aiy) N
courant éleciricue peut ’écrire sous la forme: W -7= T 3 avec o et B sont des

constanies positives.
imer et B
circuit RL éradid.

PN oy
a® Expr

b°/

fonctions

-

Quelle est parmi les

' R+r

I — e & 4 . " . - a e
ity = — e "L~ celle qui constitue une solution de "équat

Ry

rrouvée 7 Jus réponse.

sufier la
4%/ Un systeme d‘:aaquzsxtion non représenté st

temps de la tension 1, (t) aux bornes de

électrique. On obtient les courbes du document-2- page 5/5

. el
sgivanies Lo} = i- e i
? R-i»r(

ia bobine et de l'intensité

en foncticn des données de exercice. Que représente & pour le

Rry

t) et

ion différentielie

t

a figure-3- suit |’ évolution au cours Gu

i du courant

a®/ Déterminer, graphiquement, les valeurs LU, E etla constanie de temps T du

dipble RL.
b/ En déduirer, R et L
5°/ Donner. en fonction du temps,

représenter son allure sur le document-2- de la page 5/5

toutes les matieres,

Pexpression de la tension up aux bornes du résistor et
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CHIMIE : (7pts)

Exercice n®1 : . .
L’bydrolyse d’un ester (E) de formule brute C4H30, donne un alcool (A) et un acide carboxylique (B).

La constante d’équilibre relative a cette réaction est K = (—1—?

. : ,5
La température du milieu réactionnel reste constante durant la réaction chimique qui se termine aprés 2 heures.

1) Ecrire en utilisant les formules semi-développées 1’équation de la réaction d’hydrolyse sachant que (A}

est un alcoo! secondaire. .
2) a- Donner & partir des données les caractéres de cette réaction.

b- Comment peut-on accélérer cetie réaction chimique ?
3} Dans une premiére expérience on part a=0 c%’un mélange équimolaire contenant n; mol de P’ester (E) et

n, mol d’ean. A I’équilibre on obtient 2.10™ mol d’alcool.

a- Dresser le tableau descriptif de la réaction d’hydrolyse.

b- Déterminer i

c- En déduire la composition du mélange a 1’équilibre.

d- Calculer le taux d’avancement final 7y
4) Déterminer la valeur du taux d’avancement de la réaction lorsque 7 = 0,25.
5) Dans une deuxiéme e’xpérience on part a =0 d"un mélange contehant 107 mol de Pester (E), 2.1 0~ mol de

alcool (A) et 2.107 mol de ’acide (B). : e

a- Dans quel sens évolue ce systéme chimique?

b- Calculer le pourcentage de I'ester dans le méiange lorsque I'équilibre est atteint.

c- On veut augmenter ce pourcentage obtenu 2 I"équilibre. En unilisant la fonction des concentrations,

dire sial’équilibre il faut ajouter ou diminuer la quantit¢ d’eau.

Exercice n®2 :
| En solution aqueuse les jons A 3+ réagissent avec les ions B~ pour donner les ions C 2

. . 3+ -
| selon I"équation : A+ BT == C

| La constante d’équilibre relative a cette réaction est K= 1088 & une température T.
. N . . -~ . A4 3= _ -4 .. -
1) A =0 et2latempérature T, on mélange : 2.10 ' mol d'ions 4”7 avec 2.107 mol d’ions B 7.
On obtient une solution de  volume V =450 mL.
a- Dresser le tableau descriptif de cette réaction.
b- Donner "expression de la fonction des concentrations en fonction de I'avancement X.
N . - , Yt o .- o
7) Sachantqu'at =1, le nombre de moles dions B ™ est égalV#h nombre de moles d'ions C =~
a- Le systéme est- il en état d"équilibre chimique & 'instant de date t;?
b- Déterminer la composition du mélange & 1"équilibre chimique.
3) Aumélange obtenu & I'équilibre on ajoute sans variation de volume & la température T
-5 - 4+ -5 "- -
10 * mold'ions C*7 et 10 " mol d'ions B

a- Comment varie le nombre de moles d’ions .47 dans ce mélange? Justifier.
b- Déterminer la nouvelle composition du mélange lorsque 1"équilibre est atieint sachant que
le nombre de moles dlions total & ’équilibre est égal a 3,74.107 mol .

. . i
PHYSIQUE : (13 pts) | K +?——
Exercice n°} : ' Iy %

Un circuit est composé d’un générateur de tension constante E, d’une bobine = (Lor 4
d’inductance L =0,3 H et de résistance r, d’un interrupteur K, de deux ; M Zl
conducteurs ohmiques Ry =200 Q et R, inconnue et une diode (Figure 1). . R,
A un instant pris comme origine des temps on ferme K et on suit avec un - R,
oscilloscope & mémoire I’évolution au cours du temps de la tension ug )

: , : ) , B
aux bomnes de R, et la tension u ,(t) aux bomnes de la bobine. On obtient les figure n°1
enregistrements de la figure 2. -
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) a- Montrer que Ioscillogramme (2) correspond & la tenston u R, {)-

b- Quelle est ’influence de la bobine lors de }établissement du courant dans le circuit ?
} a- Etablir I’équation différentielle régissant I’évolution de la tension u R, @).

t

b- La solution de cette équation différentielle est: u &, nH=U, .j1- e T

Déterminer les expressions des constantes Uy et 7.
) a- Déterminer graphiquement :

* Lafem E dugénérateur.

* T ’intensité du courant en régime permanent.

* La valeur de la tension aux bornes de la bobine en régime permanent. Déduire Ja valeurde r

* La constante de temps 7 .

b- Déduire de deux fagons la valeur de R;.

) Calculer ’énergie emmagasince dans la bebine en régime permanert.
}) Le régime permanent €tant établi. A une no+:velle origine des temps = 0, on ouvre I’interrupteur K
a- Donner I’expression de la constante de ter s 7 du dipdle AB. .
b- Quel est le phénomene le plus rapide ; I’é:::lissement ou la rupture du courant dans le dipble AB ? Justifier.
c- Représenter ¥’ allure de la tension u R, {t) «. cours de cefte rupture en précisant les points remarquables

d- Que se passe —t-il pour I'énergie qui était ..:ns la bobine ? Calculer la partie qui apparait dans'chaque dipdle.
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Exercice n®2:

Le montage permeitant d'éiudier expérimentui-iment les oscillations libres d un circuit RLC séne compeorte:

*Un générateur idéal de tension de f e m consiznte E=10V. [ : -
*Un condensateur de capacit¢ C=4uF . ' \ °
* Une bobine purement inductive d’inductance L=1 H. : it = .
* Un résistor de résistance R= 2542, £ f/ B
* Un commutateur K. (voir figure ci-contre) ~
On charge complétement le condensateur. < -__i:‘i}

toutes les matiéeres, tous les niveaux




Exercice n°3: - Une lampe de poche qui ne nécessite aucune pile

-

_En 1821 M. Faraday a découvert I'induction électromagnétique: Le principe général est qu'un aimant
’ passant dans un bobinage de fil produit un courant.
La lampe a induction est une lampe de poche qui ne nécessite aucune pile.
Cette lampe se charge en la secouant. Il n'est pas nécessaire de secouer avec force mais plutdt avec
régularité. L'objectif est d'obtenir le déplacement de I'aimant principal a travers le bobinage.
Le mouvement de.vas et vient deé I'aimant lorsque on secoué la lampe produit une énergie qui.est :
transformée en électricité .L'énergie électrique produite est alors stockée dans un condensateur'éapable §
{ de la conserver pendant des mois et capable d’étre rechargé plus d’'un million de fois. :
i Le condensateur se charge puis se décharge dans une diode électroluminescente (DEL). La DEL a une i
durée de vie estimée d’au moins 50 000 heures, méme exposée a des chocs répétés. '

[

5
La lampe a induction peut délivrer de 30 2 50 minutes de luminosité pour 20 2 30 min d'agitation. !
i

De ce fait la "Night Star” fournira toujours une lumire efficace sans utiliser de pile ni i nécessiterle b
changement <'aucune pigce. i

Secouer : agiter rapidement et plusieurs fois.

Questions:

1) Expliquer le pherrmene physique onigine du courant dans la lampe.

2) Préciser Vinducteur et Vinduit dans cette lampe.

3) Quelles sgnt les formes d’énergie qui apparaissent dans cetre lampe. Just ufier.

4) Donner les avantages d'une lampe 4 induction par rapport & une lanpe de poche traditionnelle.

Devoir.itn{eJKe]
toutes les matieres, mus les niveaux



[/ A t= 0, on bascule K sur la position -2~
On observe, sur 1’oscilloscope, la tension uR(t) aux bornes du résistor (figure 3).
1) a- Pourquoi la tension ug(t) est dite grandeur oscillante?
b- De quel régime oscillatoire s'agit-il ? Justifier.
2) Etablir I’équation différenticlie régissant Pévolution temporelle de la tenston uc.
3) a- Calculer la valeur algébrique de la charge qu de I'armature M du condensateur a linstant t=0.
b- Déterminer la pseudo-période T des oscillations puis la comparer a Tp période propre du méme oscillateur

non amorti. Comment peut-on qualifier cet amortissemgiit;?,m

c-Pourt e {0 ﬂ - Quel est le signe de lintensité du courant’ R

dans le c:m:mt‘7 Representer sur un schéma le sens deietle

sens de déplacement des électrons dans le circuit RLC fermé.

4) a- Donner l'expression de 'énergie totale Ex dans le circuit, puls
montrer qu’elle diminue au cours du temps.

b- Sous quelles formes se trouve I'énergie dans Yoscillateur &

chacune des dates tp=0 et t;= % ?

-

¢- Calculer la variation de I'énergie dans 'oscillateur entre les
deux instants 1y et ty; Interpréter cette variation.

d- Sachant que Y'oscillateur perd 6 % de son énergie chaque demi-oscillation:
- Calculer I’énergie totale de ioscnIaLem a1=T.
- Déduire la valeur de la wension aux ‘bomes du condensateur & cette date

11 / Dans une 2™ expérience. on réalise un vircuit (L, C) formé par le condensatgur &

(‘b
Le]
j )
3
[
s
.
™
ll
Ja
-
vrf

i chargé sous la tension U=10V etla bobine purement inductive d'inductance L=1 H

t
: 1) Quelle est la nature des oscillations électriques dans ce circuit ? . i
% 2) a- Fiablir ’équation différentielle régissant Iévolution temporelle de la charge q du condensateur. ’
i
|

b- La solution de cette équation différentielle est : q(t) =Qmay sin {©p 1 + @) '

Déterminer les valeurs de ®g ,Qumax €t @q ,€n prenant pour vrigine des temps 'instant ou g= - Qmax.

¢- Déterminer |'expression de l'intensité du courant dans le circuit.

' 3) a- Montrer que I'énergie totale se conserve, calculer sa valeur.

i

h- Donner Jes expressions de Ec (énergie électrostatique, et de Iy, {€nergie magnétique) en fonction de la

charge q du condensateur. Pour quelles valeurs de g a-t-on E¢ =E_ ? ;

c- Représenter les courbes de Ec et de Ey en fonction de q en précisant les points remarquables.

Devoir.in
toutes les matiéres, tous les niveaux
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Lycée ELKfalij Sfax Devoir de controle N°2 Ourée : 2% || Date - Classe :

@rofesseur : M* Mourad Fgaier Sciences physiques 19 _0 1-12 £redath
o Le sujet comporte : 2/ 6 A
K
Chimie : - Loi de modératiori. Physique : -Oscillations électriques libres non amorties.
- Loi d’action de masse appliquée -Oscillations électriques forcées.

aux réactions acide- base.

o Le sujet est réparti sur 4 pages numérotées de 1a 4.
o Lapage -4- est a remplir et a remettre avec la copie.

'CHIMIE : (7 points)
Exercice N°1 : (3,25 points)

Dans un récipient préalablement vide de volume V, on mélange 0,8 mol de monoxyde de carbone CO(gaz)
et 1,5 mol de dihydrogéne H, (gaz) a une température T.
L’équation de la réaction-ayant lieu est : COgazy + 2 Hygazy «=——— CH3OH(gay).
Un dispositif approprié permet de mesurer le nombre de mole de H, (gaz) restant a un instant t.
Les mesures ont montré que lorsque 'équilibre est atteint le nombre de mole de dihydrogéne restant
- est égal 4 0,9 mol.

1°/ Déterminer la valeur du taux d’avancement final de la réaction a la température T;.
2°/ L'équilibre précédent étant atteint, on augmente la température a pression constante on constate que le
noinibre de mole de dihydrogéne présent 3 la fin de la réaction augmente.

Préciser, en le justifiant, le caractére énergétique de la réaction de synthése du méthanol.

3°/ La température étant maintenue constante et égale a T,. Préciser, en le justifiant, l'effet d’'une
augmentation de la pression sur I'équilibre et sur la constante d'équilibre de la réaction.

4°/ Comment varie la quantité de monoxyde de carbone CO présent a 'équilibre, si on additionne a
température et volume constants du dihydrogéne H,? Justifier la réponse.

Exercice N°2 : (3,75 points)

Un mélange de volume V contient a I'état d'équilibre dynamique les entités chimiques suivantes :

Entité chimique HF C;02 HC,O: =
Quantité de matiere 2 s A e
(mol) i 0 2,5.10 4.10

1°/
a- Donner les couples acide base formés a partir des quatre entités chimiques inscrites dans le tableau.
b- Ecrire I'équation de la réaction qui met en jeu les deux couples tel que HC,O,4 est un réactif.
c- Calculer la constante d’équilibre K de la réaction. '
d- Classer les deux couples selon la force croissante de leurs bases.

2°/ On ajoute au systéme en equilibre 1,5.1 0 mol de HC,0O, & la méme températﬁre.
a- Indiquer, en justifiant la réponse, le sens d'évolution spontané de la transformation.
b- Calculer la nouvelle composition du mélange a F'équilibre.

(1) : Devoir.tn
toutes les matiéeres, tous les niveaux




PHYSIQUE (13 points)

Exercice N°1 : (6,5 points)

On étudie les oscillations libres non amorties d’'un oscillateur électrigue f '
. ormé d'un
de capacité C et d'une bobine d'inductance L = 0,2 H et de r@ﬁancgimﬁj% Fxgure—1?0ndensateur
Le condensateur est initialement chargé sous une tension Uo.

c
Figure-1-
1°! L
a- Etablir 'équation différentielle vérifiée par la tension instantanée uc(t) aux bornes du condensateur.
. . 1 ) .
b- Vérifier que uc(t ¢ 7 t+gp, ) est solution de I'équation différentielle précédente.
2°/ Les courbes ( ; la figure-2- représentent Ai(102A) : uc(V h
I'évolution en * .4 temps de la tension 4l 5 UelV). Nl (1)
instantanée v .oornes du condensateur et de N AR \\
lintensité insi . ..ée i(t) du courant qui traverse le 2 \ v L \ ()
_ cireuit. ’ \
a- Montrer que la courbes (1) correspond a uc(t). y Temps
b- Soit I, : Fintensité maximale de i(t). 0 —
Montrer que la capacité C du condensateur est ‘_ ; ] il -
) p - I/.Imz ! -2 ] l' i 3
exprimée par: C= >—- Calculer sa vaieur. 1\
U, 4
3°/ o Figure-2-

a- Déterminer I'expression de i(t) et celle de la charge q(t) du condensateur. On précisera pour
chacune de ces grandeurs I amphtude la pulsation et la phase initiale.

b- Etablir la relation liant ¢%%, @, 2 et Qo° tel que @, et Qq sont respectivement la pulsation propre de
l'oscillateur et la charge maximale acquise par le condensateur.

. . 1
c- Déduire les valeurs de i lorsque g = $ Q..

4°f _
a- Montrer que I'énergie électromagnétique totale E emmagasinée par l'oscillateur étudié est constante.
b- Calculer sa valeur.

5°/ En exploitant le caractere conservatif de l'oscillateur étudié retrouver 'équation différentielle établie
précédemment. :

6°/
a- Montrer-que I'énergie électrostatique E.(t) emmagasinée dans ie condensateur et fénergie
magnétique Em(t) s'écrivent sous la forme de :

E.t) = lE [1 —cos(Qa,t+ )] et Ex(t) = fE [1+cos2a,t+ 7))

b-La courbe de la figure-3- de la page-4- représente I'évolution en fonction du temps de l’une de ces deux
formes d'énergies. Laquelle? Justifier.

c- Préciser I'échelle sur la fi gure-3- de la page-4- et tracer la courbe correspondante alautre:-forme
d’énergie.

(4)

Devoir.tn
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Exercice N°2 : (6,5 points)

Le circuit électrique de la figure-4- comporte en série : @
Un résistor de résistance R = 80Q.

Une bobine d’inductance L et de résistance .
Un condensateur de capacité C = 16pF. A)
Un ampéremetre de résistance négligeable.

Un générateur G de basse fréquence impose B
aux bornes de 'ensemble une tension D—‘ }_JYYY\_H:]__. A
’ L;r - R

alternative sinusoidale u(t) = Uy sin(2z Nt + @,) de

fréquence N réglable et d’amplitude Uy, constante. v ¢ J/ 7777
Lorsqu’'on ajuste la fréquence N a la valeur Ny=50Hz, un Y, © Ya

oscilloscope bicourbe a deux entrées Y, et Y, permet de Figure-4-

- visualiser les oscillogrammes de la figure -5-.

Figure-5-

1°/ En utilisant les oscillogrammes de la figure-5- :
“a- Montrer que T'oscillogramme (A) correspond 3 la tension u(t).
b- Quelle grandeur électrique, autre que la tension, peut étre déterminée a partir de l'oscillogramme (B)?
¢- Déterminer le déphasage A9 = @, - ¢; de la tension u(t) par rapport a i(t).
Déduire si le circuit est inductif, capacitif ou résistif.
d- Préciser les valeurs Uy , Ugrn et I, . Calculer Ugp,.

2°/ L’équation différentielle reliant i(t), sa dérivée premiére gdl—t et sa primitive [idt est :
L %t + Re)il) + %jidt = Upsin @7 Nt+g,)

Cette équation différentielle admet comme solution i(t) = I, sin (27 Nt + @;)
a- Compléter la construction de Fresnel sur la figure -6- de la page -4- sur laquelle est représentée le

vecteur qui correspond a la fonction sinusoidale -j—, [ i dt : Echelle : 1cm pour 1V.

L g

| b- Déduire les valeurs de L et r.

3°/ Lorsqu’on ajuste la fréquence N du générateur a la valeur N, différente de N4, on constate que :

UBA = 2 .an.
a- Montrer que le circuit est en état de résonance d'intensité.
b- Déterminer I'expression de l'intensité du courant i(f).

UC ‘ . N 5 e
= . De quel phénomene s’agit-il ?

c- Calcuier le rapport

d- Représenter dans le méme systéme d’axes les tensions u(t) et ug(t) pour N=N,.

(3) _
‘ Devoir.tn
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(R+1).Inm

Lb\/()» ,ﬁ‘?(_ h 8 0

Uem '\ ot
(Tout ou rien)

“4Origine des phases

L Wiy,
7
b- (R+r).Im =86V alors r= i-R AN: r= -80 =40Q. 0,25
: Im 0,05 e
39 39
L wi.In= 3,9V alors =2 AN: L=—"—=0248H~0,25H.
e 1007.0,05 0:28

wl,

3°!
a-Ona UBA= UDB DZBAI=ZDBISZEA=ZDB =>R=2 \/7'2+(C*1——~LW2)2 =
W,

—Lw,)’=80°-4x40°=0= 0,5

—Lw,)’=R*—4 % AN: (-C-l

. 1
—Lw) =
2) (Cw W,

1
RZ=4 r* +(
C 2 2
1 Lw,=0=> L Lw,= w. 4 -w, d'oll le circuit est en état de ré d'intensité
N = = Lw, =____= e réson~ e d'intensité.
2 Cw, 2= N T Tel

Cw,

: U |
b-i(t)= Iysin(w,t +¢,). Avec I, =—"— AN: 1 = =0,07A, w, =
0= Lnsin(w, t +,) R+r 80+ 40 "2
. :
w. = =500 rad.s™ et A¢7 =@, —¢; = O alors @:= @ =
J0,25%16.10°
i(t)= 0,07 sin(500t) (A). ‘ 0,5
- %Qﬂ=%— 1,17 > 1 alors il ya le phénoméne de surtension. 0,5
= w,= 500 rad.s™> w, = 1007 rad.s™. 0,5

d- Ugn= Rl . AN : Ury=80x 0,07=5,6 Aet w,= w,=
Alension (V)
8,5

5,6 , N :
"I \ / \ 0,5
0 —i(s)
% / \WL“““’
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